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Liliétől délnyugatra visszaszorítják az angoloka|‘̂ )A champagnei 
csatákban 7123 francziát fogtak el — Below csapatai Diinaburgnál 
elfoglaltak egy orosz állást — Wolhyniában támadásunk előrehaladt 
Az olaszok támadásait a karinthiai határon és Tolmeinnél visszavertük

A nyugati hadszíntérről érkező hirek egyre 
több alapot adnak arra a föltevésre, hogy az 
angol-francia offenziva kénytelen lesz beérni 
azokkal a minimális értékű sikerekkel, melye­
ket az első napok nagylendületii támadásaival 
elért. Bár a támadások a hosszú arcvonalnak 
csaknem mindegyik szakaszán napról-napra 
megismétlődnek, u.i eredmények kivivására 
nem képesek és a tagadhatatlan vitézséggel 
előrenyomuló rohamoszlopok vállalkozásai 
meghiúsulnak a német védők rendíthetetlen szi­
lárdságán. így a Souchcz—Neuville szakaszon 
az angolok és a Champagne több helyén 
franciák áttörési .kísérletei tegnap is hiábavaló 
módon apasztották a támadók erejét. E mellett 
a német defenzíva tegnap sem volt kénytelen 
a támadások visszaverésére szorítkozni, ha 
nem például a Lille-től délnyugatra fekvő te­
rületen folytathatta is ellentámadásait, ame­
lyekkel ismét jókora területet szerzett vissza az 
angol „hódítóktól“.

A keleti hadszíntéren a szövetséges német 
és osztrák-magyar seregek ofienzivája további 
értékes részlet-sikereket mutat föl a tegnapi 
napról. Dünaburg sorsa betelőben van: Below 
csapatainak rohama újabb orosz hadállást ra 
gadott cl a vár délnyugati arcvonalán. — Az 
orosz ellentámadások, melyek Scholtz tábornok 
Wilejka elleni és Lipót bajor herceg Minsk felé 
irányuló előnyomulásának meggátlására voltak 
rendelve, összetörtek. Wolhyniában pedig si­
keres harcok közben folytonosan előrehaladnak 
csapataink. — A hónap utolsó napjának ese­
ményeiről szóló jelentéséhez a német legfelsőbb 
hadvezetőség hozzáfűzi a szeptemberi zsák­
mány-állományról szóló kimutatását: csak a 
német csapatok közel 100,000 oroszt fogtak el 
a szeptemberi harcok során és 37 ágyút, meg 
298 gépfegyvert ejtettek zsákmányul.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

Hofer jelentése
Budapest, október 1. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

Kelet-Galiciában nincs jelentősebb ese­
mény.

Az oroszoknak Nowo-Aleksiniecnél meg­
kísérelt támadása már az előkészületek köz­
ben meghiúsult tüzérségünk tüzében.

Az Ikwa mentén és a wolhyniai várterü­

leten a helyzet nem változott. A Kormin patak 
mentén a szövetségesek újra tért hódítottak. 
Az oroszok ellenámadásait visszavertük. Az 
ellenségnek egy ilyen előretörése alkalmával 
öt osztrák-magyar lovasszázad 2 tisztet és 400 
főnyi legénységet fogott el és 1 gépfegyvert 
zsákmányolt. Ezen a területen a két legutóbbi 
harcnapon 10 tisztet és 2400 főnyi legénységet 
fogtunk el.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés
Berlin, október 1. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállási jelentést 
a keleti hadszíntérről:

Minden burg tábornagy had­
csoportja: Diinaburgtói nyugatra, Grend- 
sennél, rohammal még egy ellenséges állást 
foglaltunk el.

A Madziortól keletre folyt harcokban, va­
lamint a Smorgon és Wischnew közötti arc­
vonalon az orosz támadások az ellenség sú­
lyos veszteségei mellett összeomlottak.

Ez a hadcsoport tegnap ..360 oroszt el­
fogott.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoport.ia: Az ellenség megismételte 
hiábavaló részlettámadásait, összes előretöré­
seit visszautasítottuk. 6 tiszt, 494 főnyi legény­
ség és 6 gépfegyver maradt kezünkön.

Mackensen tábornagy had cso­
port ja: A helyzet nem változott.

Linsingcn tábornok hadcso- 
portja: Támadásunk tovább haladt.

A német csapatok szeptember havában a 
keleti hadszíntéren 421 tisztet, 95,/64 főnyi le­
génységet fogtak el, 37 ágyút, 298 gépfegy­
vert és I repülőgépet zsákmányoltak.

LEGFELSŐBB HAD VEZETŐSÉG.

Nagy harcok a bessarablai határos
S Csernovic, október 1. (Magyar Távirati 
! 1,-oda.) Bessarabia határán az oroszok ma reg- 
i gél irat órától délelőtt tizenegy óráig három 
! rohamot intéztek állásaink ellen. Csapataink 
1 mjnd a háromszor visszaverték őket.

Bukovina északkeleti részében tüzérségi 
harcok voltak. Ütegeink sikerrel bombázták az 
orosz állásokat. A bukovinai határ legszélső

keleti csücskében erős ellenséges csapatok moz­
dulatait figyeltük meg.

Elkeseredett harcok Dünabnrgórt
Kopenhága, október 1. Pétervárról jelen­

tik: A lakosság érdeklődését különösen a Düna- 
burgnál folyó heves harcok kötik le. A néme­
tek támadásai már hetek óta tartanak, de ed­
dig nem sikerült áttörni az orosz vonalakat. — 
Közben közelharcokra kerül a sor, melyekben 
a német és az orosz katonákat annyira elfogja 
a düh, hogy eldobják fegyvereiket és ököllel ro­
hannak egymásra.

Pétervár védője: Európaik In
Berlin, október 1. A cár Kuropatkin tábor­

nokot megbízta Pétervár védelmének vezeté- 
sevel. < ;:

Az orosz reakció munkában
Stockholm, október 1. Moszkvában újabb 

zavargások támadtak ama lapjelcntés folytán, 
hogy Cseglowitow a főhadiszállásra utazott. A 
tüntetők egész nap ordítozva bejárták a vá­
rost. Az a Cseglowitow azonban, aki elutazott, 
nem a volt igazságiigyminiszter volt, aki meg­
személyesítője a reakciónak, hanem névrokona, 
Ceeglowitow duma-képviselő. A hangulat any- 
nyira puskaporos, hogy a legkisebb izgalom 
katasztrofális hatású lehet. A reakciós körök 
sajtó-hadjárata táplálja az izgalmakat.

A* olasz háború
Budapest, október 1. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

A tiroli és a karinthiai arcvonalon tegnap 
csak tüzérségi harc volt. A Bombasch-Gra- 
hentöl nyugatra levő megerősített hadállásunk 
ellen intézett s a tegnapi jelentésben említett 
támadásokat derék salzburgi lövészeink visz- 
szaverték. Az olaszok tegnap reggel a Mrzli 
vrh-ot és e hegy délnyugati lejtőit nagy had­
erővel háromszor támadták meg sikertelenül. 
Ez alkalommal igen súlyos veszteségeket 
szenvedtek.

A tolmeini hídfő egyes pontjai ellen meg­
kísérelt támadásokat szintén visszavertük, mint 

! mindig.
I HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese,
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UJ olasz oflenzlva
Genf, október 1. (Magyar Távirati Iro­

da.) Az egész olasz arcvonalon nagy előkészü­
letek folynak egy újabb offenzivára. A straté­
giai terveket Cadorna és Joffrc együttesen dol­
gozták ki.
Változások az olasz hadvezetöségben

Uj fővezér, ti] tengerészeti miniszter
München, október 1. (Magyar Távirati 

Iroda.) A M. N. N. jelenti: A pétervári olasz 
nagykövetség közlése szerint Porro gróf he­
lyettes vezérkari főnököt legközelebb az olasz 
haderő f:parancsnokává nevezik ki.

Lugano, október 1. (Magyar Távirati Iro­
da.) Viktor Ernáméi király a lemondott Viale 
utódjául Corsi Camillo ellentengernagyot ten­
gerészeti miniszterré nevezte ki.

A trónörökös az olasz hadszíntéren
Trieszt, október 1. (Magyar Távirati Iro­

da.) Károly Ferenc József főherceg trónörökös 
Borocvics gyalogsági tábornok hadseregpa­
rancsnok kíséretében tegnap ide érkezett. — A 
város lakossága lelkes ovációkban részesítette 
a trónörököst.

Becs, október 1. (Magyar Távirati Iroda.) 
Károly Ferenc József trónörökös Triesztből 
Pólóba utazott s onnan Bécsbe érkezett. - A 
trónörökös má délben kihallgatásra ment a ki­
rályhoz és jelentést tett neki a délnyugati harc­
téren szerzett tapasztalatairól.

A karinthiai határ-arcvonalon tett látoga­
tása alkalmával a trónörökös személyesen 
tiizte föl Stiickler tizedes mellére az arany és 
az ezüst vitézségi érmet. Stiickler tizedes ra 
gyogó haditettet vitt végbe: másodmagával 
egy óra hosszat tartóztatta fül egy nagyobb 
olasz csapat támadását s társával együtt 40 
olaszt lelőtt és 100-at megsebesített.

A belga-francia harctér
7123 francia fogoly a champagne! 

harcokban
Berlin, október 1. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy föhadiszállási jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Ellenséges monitorok eredménytelenül 
lőtték Lombartzyde és Middelkerke kör­
nyékét.

Tegnap az angolok nem kíséreltek meg 
újabb támadást. — Ellentámadásaink Loostól 
északra az ellenség heves ellenállása mellett 
tovább haladtak előre. Néhány fogoly, 2 gép­
fegyver és 1 aknavető jutott kezünkre.

A franciák kísérletei, hogy Soucheztöl ke 
leire és Neuvilletöl északra tért nyerjenek, nem 
sikerültek.

A Champagneban az ellenségnek egy 
nagy erőkkel kezdett támadása Auberivetöl 
keletre meghiúsult. Épp ily sikertelenek voltak 
a franciák összes támadásai a Massigcstöl 
északnyugatra levő vidéken, amelyekben hét 
különböző hadosztály csapa (részei vettek részt. 
A champagne! támadások alkalmával eddig ej­
tett foglyok száma 104 tisztre és 7019 főnyi 
legénységre emelkedett.

Eredményes aknarobbantások megrongál­
ták a Vauquois melletti francia hadállást.

Francia repülök bombákat dobtak Henin- 
Liepardra és ezáltal nyolc francia polgárt 
megöltek. Nekünk nem voltak veszteségeink.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A souchezl csata
Genf, október 1. A 140-es pont közelében 

levő Folie-erdöség birtokáért Givenchynél és 
Soucheznél tovább tartanak a harcok. Azt a 1 
körülményt, hogy a német tüzérség és gyalog-

ság oly makacsul védelmezi az erdőt, a szak­
kritika azzal magyarázza, hogy a németek a 
Vibny vasútállomáshoz vezető hét kilométeres 
vonalnak minden collnyi területéért a legmaka­
csabb küzdelemre akarják kényszeríteni az el­
lenséget.

A Iraacláh veresége
a Cbampagnebaa

Nagy főhadiszállás, október 1. (Pietsch 
százados haditudósitása a P. Ll.-nak.) A fran­
ciák szeptember 29-én a Champagneban igen 
heves támadásokat kezdtek, előretöréseik azon­
ban nagy veszteségeik mellett összeomlottak 
vitéz csapataink ellenállásán. Souaintől északra 
a franciák egy előretörésük alkalmával 800 
foglyot veszítettek. A foglyok csaknem kivé­
tel nélkül tizenkilenc éves fiuk, akiket vallomá­
suk szerint hanyathomlok vittek a Champag- 
neba erősítésül. Vonalunk változatlanul szilárd.

„Franciaország elvérzik“
Rotterdam, október 1. E. I). Morei, a ki­

váló angol publicista, aki tántorithatatlanul el­
lenzi az angol háború politikát, a Labour Lea­
der-hen igy ir: „Ez a háború angol-német hú 
borúvá vált s ennek a háborúnak csak ama tár­
gyalások vethetnek véget, amelyeknek Berlin 
bői és Londonból kell kiindulniok. A tárgyalá­
sok kezdete mindaddig elhalasztódik, amig ; 
hangulat Berlinben és Londonban megérik. E 
azok, akik ócsárolnak bennünket, mivelhogy az 
ész evangéliumát hirdetjük a gyűlölet evan­
géliuma helyett, Franciaországra utalnak és 
azt mondják, próbáljuk meg csak ott hirdetni 
a békét és meglátjuk, milyen fogadtatásra le 
lünk ott! Azonban nem igen ismerik Francia- 
ország hangulatát, azt, amelyik Pórison ke 
resztül nyilvánul meg. Franciaország páratlan 
hősiességgel és méltósággal viseli a sors csa­
pásait, azonban lassan elvérzik. Franciaország 
ra nézve talán még többet jelent a béke, mint 
Belgiumra nézve."

DJ angol aknamező
Rotterdam, október 1. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Maasboode értesülése szerint az an­
gol admiralitás uj aknamezőt rakott le az Észa­
ki-tengeren. Közelebbi adatok ismeretlenek.
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A szerb harctérről
Budapest, október 1. —- (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése a 
délkeleti hadszíntérről :

Nincs újság.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Orosz següség Szerbiának
Bern, október 1. (Magyar Távirati Iroda.) 

Az oroszok négy gőzöst és tizenhat dereglyét 
hadiszerekkel megrakva Szerbiának küldtek.

A Balkán fegyverben 
Tüntetések Szófiában

Bécs, október 1. A Südslawische Korres­
pondenz jelenti Szófiából: Az osztrák-magyar 
és a német konzulátusok előtt hazafias tünte­
tések voltak. A diákok nagyszámú tömegtől ki­
sérve, zászlók alatt a konzulátusok elé vonul­
tak, ahol elénekelték a központi hatalmak nem­
zeteinek himnuszait. A tüntetők később a szerb 
konzulátus elé mentek, ahol „A szövetkezeit 
rablók" cimii népszerű indulót énekelték el. A 
rendet sehol sem zavarták meg.

A Dardanelláktól Dedeagacsboz
Genf, október I. A Temps irja: A Darda­

nelláknál az operációkat félbe kell szakítani és 
a csapatokat Dedeagacsnál kell partra szám­
tani. Ugyanakkor a szövetségesek Macedóniá­
ból nyomulnak be Bulgáriába és Szalonikin 
keresztül számtanuk csapatokat Szerbia segít­
ségére. Ebben Olaszországnak is segíteni kell. 
Ez esetben Románia és Görögország is meg­
teszik a magukét.

Görögország és az entente
Lugano, október 1. (Magyar Távirati Iro­

da. Athénből jelentik: A Patris közlése szerint 
Venizelos a király elé terjesztette a miniszter­
tanács egyhangú határozatát, mely a szerb 
szerződés értelmében megengedi, hogy az en­
tente-hatalmuk Szalonikiben csapatokat hajóz­
hasson ki. Nem hiszik, hogy a király az egy­
hangú határozatnak ellentmondjon.

Lakáshiány Londonban
Frankfurt, október I. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Londonból: Mint a Times jelenti, 
Londonban lakás-hiány uralkodik. Számos csa­
lád jövedelmének csökkenése miatt olcsóbb la­
kást keres és mivel nincs építkezés, alig lehet 
lakást kapni. Ez főleg a kisebb lakásokra vo­
natkozik, melyeknek 30—60 font sterling az 
évi bérc, de számos család elhagyja a 250 font 
sterlinges jobb lakásokat is, melyeket búto­
rozva próbálnak kiadni, mig maguk megcsap­
pant jövedelmük miatt penzióba mennek. Az 
egész lakáskérdés Londonban mindinkább igazi 
szerencsétlenséggé növi ki magát.

Ma, szombaton
Előadások: Délután 3 órakor iéíhelyirak, 5 és 7 
órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárak.
Újdonság I Újdonság I

Izgalmas nagyszabású dráma!

A halál előestéjén.
Dráma 4 felvonásban.

Maxi az akasztófán.
Bohózat.

Az alma nem esik messze a Iájától.
Vígjáték.

Jaj I fáj a fogam!
Humoros.

— A katonai szolgálatra behívott iparos- 
tanoncok szabadulásának szabályozása. A hi­
vatalos lap mai száma közli a minisztérium 
rendeletét, mely szerint mindazoknak az ipa­
ros- és kereskedő-tanoncoknak tanideiét, akik­
nek tanviszonya a tanoncszerződésben meg­
szabott időtartam lejárata előtt a háború ideje 
alatt katonai szolgálatra bevonulásuk követ­
keztében szűnt meg, vagy fog megszűnni: be­
fejezettnek kell tekinteni, ha a tanviszony tény­
leges megszűnésének időpontjáig a szerződés- 
szerű tanidőnek legalább kétharmadrésze le­
telt, vagy ha a tanonc e minőségben ugyanab­
ban a szakmában legalább huszonegy hónapot 
töltött el. A tanviszonynak ilyen körülmények 
folytán történt befejezéséhez az ipari képesítés 
tekintetében ugyanoly joghatály fűződik, mint­
ha a szerződésszerű tanidő egészben letelt vol­
na. Ez a szabály irányadó abban az esetben is, 
ha a tanviszony azért szűnt vagy szűnik meg, 
mert az iparos vagy kereskedő katonai szol­
gálatra való bevonulása miatt vagy egyéb ok­
ból üzletével a háború alatt felhagyott, de a tan- 
időt ebben az esetben nem lehet a tanonc 14 
életévének betöltése előtt befejezettnek tekin­
teni. Az ipartörvény 61. §-ának utolsó bekezdé­
sében megállapított korhatár ily tanoncokkal 
szemben nem nyer alkalmazást. A tanidő tar­
tamába a próbaidőt, valamint a tanonc által be­
tegség miatt mulasztott időnek két hónapot meg 
nem haladó részét is be kell számítani. Ha a 
szerződés szerinti tanidőnek kétharmad részé­
ből vagy a huszonegy hónapból tizenöt napot 
meg nem haladó idő hiányzik, a tanidő kéthar­
madát vagy a huszonegy hónapot kitöltöttnek 
kell venni. A tanoncszerződésnek ama kiköté­
sei, amelyek az iparos vagy a kereskedő javára 

|81 követelési jogot állapítanak meg arra az esetre,
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megtette a kezűe 
pedig ez a kérdés

lia a tanviszony a szerződésszerű időtartam gyógykezelése tekintetében 
előtt nyer befejezést, nem érvényesíthetők, ha ményező lépéseket, most

Kfinézy Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi 
tanár buzgósága és odaadó munkássága foly­
tán megoldást nyert. Az Egyetemi Hallgatók 
Segítő Egyesületének alapszabályait felterjesz­
tette a miniszterhez.

Ezután áttért a rektor a Szabad Egyetem 
kérdéseinek tárgyalására. Nagy hálával emlé-

a tanviszony befejezése a most kiadott rende­
let értelmében történt. Katonai szolgálatra be­
vonulásnak kell tekinteni a hadi célokra irá­
nyuló szolgálatokra való alkalmazást is. Minden 
iparos, kereskedő, akinek tanonca a háború tar­
tama alatt katonai szolgálatra behívatott vagy a 
jövőben behivatni fog, továbbá minden olyan ____
iparos-, kereskedö-tanonc szülője, kinek tanvi- kezeit meg arról a nagyszabású kulturmunká- 
szonya a rendeletben említett körülmények foly- ról, amely Baltazár Dezső dr püspök lelkes 
tán megszűnt vagy megszűnik, köteles ezt a kezdeményezésére és Barkó Jenő dr. egyetemi 
körülményt az elsőfokú iparhatóságnál bejelen- tanár közreműködésével már két évvel ezelőtt 
teni. — A rendelet szeptember ho 30-an lepett megindult a tudomány népszerűsítése végett, a 
életbe. | mely. célt a volt főiskola a Népszerű főiskolai
=====—------------------------- =^= tanfolyam létesítésével szolgálta. A megkez-

í óett akció nagy eredményeket ért el, azonban 
I a tanfolyam az egyetem létesítésével megszün­
tette működését. Az abbahagyott munkát azon­
ban folytatni kell. A tudományegyetem tavalyi 
tanácsa elkészítette a Szabad Egyetem alap­
szabályait és felterjesztette jóváhagyás végett 
a kultuszminiszterhez. A közönség érdeklődése 
és az egyetemi tanárok készsége garantálja en­
nek az intézménynek a felvirágoztatását.

___  szónoknak az a terve, hogy az idén több elő-
.... . , ,, ... 'adási ciklust tartsanak, amelyeken tervszerű

A debreceni tudományegyetem kulturmunkaja oktatás folynék mélyreható fejtegetésekkel,
népszerű előadások, tudományos színvonalon 
tartva, a laikus közönség kulturigényeinek ki-

Debrecen egyedüli látványossága a hadi- 
kiállítás. — Belépti-dij 50 fillér, katonai 
legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Háborús előadások
a debreceni Szabad Egyetemen

Debrecen kulturéletének gyönyörű perspek­
tívája tárult fel azon az értekezleten, amelyet 
Bernolák Nándor dr., a debreceni tudomány- 
egyetem rektora hivott össze ma délután 6 órára 
a kollégium kistanácstermébe. A debreceni tu­
dományegyetem fejlesztésével kapcsolatos kér­
dések megbeszélése volt az értekezlet pro­
gramja. Bernolák Nándor dr. rektor tömören 
és hatásosan fejtette ki az egyetem fejlesztésé­
nek feladatait, amelyek az egyetemi tanácsra 
várnak. Elsősorban az egyetem belső életének 
fölpezsditése, virágzó, élénk egyetemi diákélet 
megteremtése vár a friss erejű egyetemi ta­
nácsra, emellett azonban nem kevésbbé nagy­

elégitésére. Az első ciklus arra szolgálna, hogy 
az egyetem lerójja adóját a háború iránt, 
háborús előadások tartásával; ezeket az elő­
adásokat kizárólag egyetemi tanárok tartják. 
Egy vasárnapi matiné keretében történnék a 
ciklus megnyitása. Az előadásokat október hó 
folyamán kezdenék meg. Következnék egy má­
sodik ciklus február és március hó folyamán, 
melynek során egyetemi tanárok és a társada­
lom kebeléből vállalkozó előadók tartanak elő­
adásokat.

A rektor előterjesztett programját nagy 
tetszéssel fogadták, azután vita indult meg fö­
lötte, amelyben Baltazár Dezső dr. püspök. 
Barkó Jenő dr. egyetemi tanár, Márk Endre 
udvari tanácsos polgármester, Ferenczy Gyulajelentőségű programjának tekinti a tudomány­

nak a laikus közönség körében való népszerű- dr. egyetemi tanár, Kfinézy Gyula dr. udvart
sitését. E cél elérését szolgálja a Népszerű fő- tanácsos egyetemi tanár. Kardos Albert dr. fő-
• , , . , , , „ . ,. , , ... , o ..I . 1 reáliskolái igazgató, Loky Béla dr. katolikusukohu tunfoly m uj eletie keltésé á Sz bad főgimnáziumi és Karay Sándor református fő-
Egyetem keretében s a magasztos célokat szol­
gáló intézmény sikerét eleve biztosítja az a 
nagyszabású program, melyet Bernolák rektor 
a mai értekezlet elé terjesztett.

Az értekezleten Bernolák Nándor dr., az 
egyetem rektora elnökölt. Miután a tanácsko-:
zast megnyitotta, melegen üdvözölte Tóth La- j ^ ^ jelenlevők nagy tetszéssel fogadták a

ta.n.aiC™fÍ', aZí/feSCR 1 bejelentést és lelkesen éljenezték a miniszteri
tanácsost.

A háborús ciklus előadásainak programját

gimnáziumi igazgatók vettek részt és megál­
lapodtak ababn, hogy minden szerdán este 6 
órakor tartják meg az előadásokat a várme­
gyeháza dísztermében.

Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos bejelen­
tette, hogy a Szabad Egyetem szabályzatát a
miniszter jóváhagyta és az a napokban leérke-

osztály vezetőjét, valamint Márk Endre ud-; 
vari tanácsos polgármestert. Kifejtette, hogy,
az egyetem fejlesztésének ügyei élénken fog-1 „ ..
lalkoztatják az egyetemi tanácsot. A könyvtár a következően állították össze:
ügye vár elsősorban megoldásra, továbbá az 
egyes intézményeknek az elhelyezése, amit 
nagyon megnehezít az a körülmény, hogy kellő 
helyiségek nem állanak rendelkezésre, miután 
a kollégium teljesen le van foglalva a katonai 
intézmények céljaira. Mindazonáltal sikerült a 
földrajzi intézetet alkalmas helyiségben ideigle­
nesen elhelyezni. A jogi szeminárium Karay 
Sándor református főgimnáziumi igazgató elő­
zékenysége folytán szintén elhelyezést talált. 
Szóló tanácskozást folytatott a Debrecenben 
tartózkodó Korb Flóris müépitészszel, az egye­
temi építkezés kérdésében.

Az egyetem fejlesztésére irányuló teendők 
második csoportjába tartozik az ifjúsági élet 
kifejesztése. E tekintetben nagy segítségére volt 
az egyetemnek a kultuszminiszternek az a té­
nye, hogy a Gorrfos-alapitvánv kamatait ren­
delkezésre bocsátotta és e kamatok felhaszná­
lásával három héttel ezelőtt sikerült megnyitni

Pokoly József dr. egyetemi tanár: A há­
ború általános történelmi megvilágításban, 

j Kiss Géza dr. egyetemi tanár: A háború 
és a jogrend.

Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos egye­
temi tanár: A háborús sérülésekről.

I Kovács Gábor dr. egyetemi tanár: A há­
ború közgazdasági hatásai.

! Láng Nándor dr. egyetemi tanár: A há­
ború és a művészet.

Barkó Jenő dr. egyetemi tanár: Az ős­
magyar hadiszervezet és taktika.

Pap Károly dr. egyetemi tanár: Irodal­
munk katona-költői.

Thegze Gyula dr. egyetemi>tanár: A há­
ború és a nemzetközi jog.

Tankó Béla dr. egyetemi tanár: A háború 
értékelméleti tanulságai.

A második ciklus programját későbben

— Vasárnapi istentiszteletek. A református 
templomokban vasárnap, e hó 3-án prédikál­
nak: a Nagytemplomban Kolozsváry Kiss 
László, délután Szász Imre segédlelkészek, a 
Kőtemplomban 9 órakor Szász Imre segédlel­
kész, 11 órakor Csiky István nagyenyedi {egy­
házi lelkész, délután Kolozsvári Kiss László se­
gédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele 
Miklós vallástanár, délután Szabó■ Gyula teo­
lógus, az Árpád-téri templomban Zih Sándor 
lelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az 
ispotály! templomban Farkas János segédlel­
kész, délután Sárközi István hittanhallgató, a 
homokkerti imaházban Boér Károly vallás­
tanár.

— Csanak József né kitüntetése. Fényes 
kitüntetés érte Debrecen társadalmának általá­
nosan tisztelettel övezett úrnőjét, Csatiak Jó­
zsefnél. Vilmos császár a porosz Vörös Kereszt 
nosan tisztelt, előkelő hölgytagját, Csatiak Jó- 
zsefné úrnőnek, ama jóságos munkájáért, ame­
lyet a német sebesült katonák ápolásában ta­
núsított. Végtelen jósággal, bámulatos éberség­
gel s páratlan tevékenységgel foglalkozott a tá­
mogatásra, ápolásra szoruló beteg katonákkal 
a háború kezdete óta. Angyali jóságu szive nem 
ismert határt a jótéteményekben és nem kímélte 
magát, ahol segíteni kellett, mindig ott volt hi­
hetetlen fürgeségül tettrckészségével. Ennek a 
példaszerű, lelkiismeretes tevékenységnek a ju­
talma ez a fényes kitüntetés, amelyet Baer, a 
déli német hadsereg delegáltja a következő me­
leghangú sorok kíséretében juttatott el.Csanak 
József né úrnőhöz:

Stryj, szeptember 28.
Mélyen tisztelt nagyságos Asszony!
Van szerencsém önnek ezúttal tudomására 

hozni, hogy Vilmos császár és király őfelsége 
a vöröskereszt érdemjel 3. osztályát adomá­
nyozta önnek. Ez a kitüntetés különös jelét 
mutatja annak a köszönetnek, melylyel önnek 
sebesültjeink és betegeink odaadó és gondos 
ápolása körül adózunk és amelyben szegény 
betegeinket és sebesültjeinket részesítette, to­
vábbá azon rendkívül meleg érdeklődéséért, a 
melyet az önkéntes betegápolás terén tanú­
sított.

Végtelen örömömre szolgál, hogy ezt kö­
zölhetem önnel. Két hónap előtt történt debre­
ceni látogatásom alkalmával magam is tapasz­
taltam minden elismerésre számottartó odaadó 
működését.

A kitüntetés jelvényét ide mellékelem. 
Mély tisztelettel ajánlom magam kegyeibe. 

Baer.
a déli német hadsereg delegáltja. 

— Nagy katasztrófa egy fésiigyárban. — 
Bernből táviratozzak: A svájci Mimlisviki fé- 
sügyárban óriási robbanás történt. A munká­
sok közül huszonötén meghaltak és ötvenen 
megsebesültek.

a Mensa-Academicát, amelyben ezidőszerint 35 fogják megállapítani, 
hallgató nyer étkezést. Az internátusok kérdése Végül Bernolák Nándor dr. bejelentette az 
is megoldásra vár. Bár a legnagyobb: az egy- értekezletnek, hogy az egyetem tanácsa már 
házkerületi főiskolai internátus nem volt ellie- foglalkozott azzal a kérdéssel is, hogy külföldi 
lyezhatő a katonai intézmények miatt, de máris szakférfiakat is meghívnak előadásra a Sza 
megkezdte annak a missziónak betöltését, a bad Egyetemre, de ebben a kérdésben addig 
melyre szánták. A bírói internátusbán 20 diák nem áll módjában előterjesztést tenni, inig in­
nyer elhelyezést. A katolikus egyházközség is formációt nem kért a minisztertől. Felkérte 
létesített internátust néhány ifjú részére. Ezé- jelenlevőket, hassanak közre, hogy a Szabad 
két az intézményeket fejleszteni fogják, hogy Egyetemnek meg legyen a kívánt népszerűsége 
hatalmas diákélet virágozzék ki. Ä múlt évi a közönség körében, 
egyetemi tanács a beteg egyetemi hallgatók Ezzel az értekezlet véget ért.

■|übahih|m%
Debreosenlegnagyobb, legelőkelőbb mozgója HB
KBYHÁZ-TÉB - TELETÖM 12-51. ■
Szombaton Vasárnap

október hó 2. ós 3-án

AZ ÉLŐ SZOBOR
dansk-kinograf vígjáték 2 felvonásban.

A HOLDKÓROS
dráma 2 felvonásban, gyönyörű 

telek és rendezés. 
BŰNTUDAT, dráma.
Mikor Jaok hazajön, vígjáték. 

HÁBOBUS HÍRADÓ.

felvé-

ElfiMlieok keidet« 6, 7 6s 9 órakor rondos habárral.
tSiombnt én tasArnap 3 órakor lélhelyórral. 

SotTtatólqgos bőimmel.
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— Egy debreceni honvédszázados kitiiri' 
tetése. A király Steiner József 3. honvéd- 
gyalogezredbeli századosnak a 13. repiilö-szá- 
zadnál az ellenséggel szemben repülői minő­
ségben tanúsított vitéz magatartása elismeré­
séül a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a 
liadiékitménynyel adományozta.

— Ismét van városi kávé. A város a Ze­
nede épületében levő helyiségében ismét meg­
kezdte a kávé árusítását a lakosság részére.
A kávé árai a következők: I. osztályú kávé 
kilója 4 kor. 60 fill, II. osztályú kávé kilója 
4 korona. Kristálycukor 1 korona 6 fillér.

— Katonai kinevezések. A király Czeg- 
lédi György 3. honvédgyalogezredbeli had­
nagyot főhadnagygyá, Gyöngy Ernő 3. hon­
védgyalogezredbeli zászlóst hadnagygya es 
Széli Kálmán dr. népfelkelő segédorvost a^ deb­
receni 3. népfelkelő parancsnokság nyilvántai - 
tásában népfelkelő főorvossá nevezte ki.

— Végzetes játék a pisztolylyal. Átlőtt 
koponyával, a halállal viaskodva fekszik a vá­
rosi közkórházban ma délelőtt óta egy hat 
éves fiúcska, aki a fegyverrel űzött könnyel­
mű játéknak lett az áldozata. Szabó Imrének 
hívják a szerencsétlenül járt hat éves gyerme­
ket, akinek kórágya mellett most aggódva áll­
nak a kétségbeesett szülők. A kis fiú Boros 
Gyula nevű pajtásával játszott egy Frommer- 
pisztolylyal a Vendég-utca 26. szám alatt levő 
lakásukon. Játék közben a töltött fegyver el­
sült és a golyó Szabó Imrén életveszélyes sé­
rülést ejtett. A homlokán fúródott be a golyo 
a szerencsétlen gyermeknek és a tarkóján jött 
ki. A rendőrség megejtette az ügyben a vizs­
gálatot, de eddig nem sikerült megállapítani, 
hogy miképpen sült el a pisztoly.

— Egy Vilmos-huszár főhadnagy bravúrja 
A bécsi „Fremdenblatt“ a huszárvirtus meg- 
kapóan szép esetét mondja el, melyben E s z- 
terházy Alajos gróf, a debreceni 7. huszár­
ezred főhadnagya a hőse. Eszterházy gróf egy 
reggelen őrjáraton volt és megállapította, hogy 
Ludmikovskánál három orosz század áll hat 
ágyúval. Hogy egyebet is megtudjon, a huszár 
őrjárat még előbbre ment, ekkor azonban egész 
lovashadosztályra bukkant. Ezzel a fontos föl 
fedezéssel az őrjárat vissza akart sietni, ám 
ekkor orosz lovaspatrulok elvágták a visszavo­
nulás útját. Eszterházy gróf erre kis csapatá­
val nagy kanyarodóval kitért és azon volt, hogy 
átjusson a Quita-Lipán, ezen az eliszaposodott 
patakon, ám az egyetlen hasznavehető átjárót 
már megszállotta az ellenség. A huszárok vis­
szavonultak a közeli erdőbe és várakoztak, ám 
alig hogy lenyergeltek, orosz őrjárat rontott rá­
juk. Eszterházy gróf pisztolyokból lelőtt egy 
oroszt, mire a többi elszaladt. Az éjszaka eltel­
tével hajnali három órakor a huszárok újból 
megkísérelték, hogy az orosz gyűrűből kisza 
baduijanak s mivel északnak teljesen el voltak 
zárva, déli irányban próbálkoztak, hogy átgá­
zoljanak a patakon. Éppen útra készültek, mi­
kor egymásután több orosz őrjárat fölfedezte 
őket, azonban a huszárok valamennyit meg­
futamították. Erre már nagyobb orosz csapat 
érkezett tiszt vezetésével, aki megadásra szó­
lította föl a huszárokat. Eszterházy gróf válasz 
helyett lelőtte az orosz tisztet, mire az oroszok 
elmenekültek, de baj érte a huszárokat is, mert 
lovaik megvadultak és elszaladtak. Most már 
nem volt más hátra, mint hogy gyalog menje­
nek át a patakon s történjék bármi, átvágják 
magukat az ellenségen. Miközben a piákhoz ro­
hantak, az oroszok irtózatos tüzet bocsátottak 
rájuk s egy derék káplárunkat lelőtték. A többi 
azonban sértetlenül jutott át a vizen és az is si­
került, hogy az ellenség folytonos tüzelése köz 
ben fölkapaszkodjék a túlsó part mtredekén. - 
Fájdalom, veszteség nélkül ez sem ment, mert 
ismét két huszárunk megsebesült, a part mö­
gött azonban már honvédekre akadtak a hu­
szárok, akikkel együtt mentek tovább, hogy 
fontos megfigyeléseikről beszámoljanak. Esz 
terházy gróf az ellenség előtt tanúsított vitéz 
magatartásáért a katonai érdemérmet kapta a 
piros-fehér szallagon.

A hatósági marhahús uj árai. Október 
2-től, szombattól kezdődően a két hatósági 
mészárszékben (a Szent Anna-utcán és az 
Egyház-téren) a következő árakon mérik a 
marhahúst: Elsőrendű marhahús kilója 4 kor. 
40 fillér, másodrendű marhahús 4 kor., növen- 
dékmarhahus 4 kor., juhhus 2 kor. 60 fillér.

A városi gáz- és villamos gyár szives 
tudomására adja a közönségnek, hogy a gyár 
alkalmazottainak, munkásainak, kocsisainak 
borrvalót vagy bármi címen való ajándékot 
elfogadni szigorú büntetés terhe alatt tilos. 
Fölkérjük a t. közönséget, hogy maga is tar­
tózkodjék ajándékok felajánlásától, ha pedig 
valamely alkalmazott követelne borravalót, azt 
hozzák a gyárigazgatóság tudomására.

Aki katonának szökött meg a műhely­
ből. Zloch József 17 éves bádogos tanonc 
nem régen még Weinberger Ignác debre­
ceni bádogosmester műhelyében forgatta a ka­
lapácsot, most pedig már valahol messze Gacs- 
orszagban forgatja az ellenséget pusztító mKy- 
vert. A 17 éves suhanó fiatal szivében hatal­
mas lángot fogott a harci vágy és pár nap előtt 
három társával együtt megszökött azzal, hogy 
katonának áll. Három társát visszahoztak, ot 
azonban beöltöztették csukasziirkébe._ A ionoké 
ma találta meg a hazájáért lelkesülő tanonca- 
nak búcsúzó levelét, amelyet az irómappajaba 
csempészett a szökés előtt. A kusza sorok, me­
lyekben arra kéri mesterét, hogy bocsásson meg 
neki a szökésért, — következően hangzanak:

Mélyen tisztelt főnök ur!
Bocsáson meg hogy ezt a meréséget meg­

tettem, de harcolni akarok hazámér s Kirá­
lyomén ,

Mégegyszer kérem bocsáson meg, ha visz- 
sza találok jönni úgy ezt az időt visszapotlom. 
Kezeit csókolja mindnyájuknak Ilii tanulójuk:

Zloch József.
— A halál előestéjén. Kiváló filmujdonsá- 

got mutat be szombaton és vasárnap az Apollo. 
A nagyszabású drámának a cime: ,.A h a 1 a 1 
előestéjé n“. — Izgalmas cselekményül, 
szövevényes meséjü és mesteri rendezésit a 
darab, mely méltán tarthat számot a _ közön­
ség érdeklődésére. Ma az előadások délután 3 
órakor félhelyárakkal, 5 és 7 órakor mérsé­
kelt, 9 órakor rendes helvárakkal kezdődnek.

— A Fröhlich-féle csődtömegből megvett 
összes irodai szerek, valamint a még meglevő 
iskolai cikkek, tűzetek, könyvek. Iskolatáskák, 
stb. elárusitása még rövid ideig tart. Üzlet­
helyiség Szent Anna-utca 1.

— 35 dekás táboriposta dobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül min­
den küldhető, 26 fi Mértével kaphatók 
Hoffmann é* Kronovitz könyvnyomdáiéban, 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohény- 
tözsdóben.

Finom hintéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást ás javítást e fo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
melleit. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Kapneédnlák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-n. 49.
~ Lakaérleíí ssabélyiat
Qe3Ó cédulák Mrmllvei 
teUrissii kaphatók a ki­
adóhivatalban._________

Bsénvlgnotta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt. ___

TéborTborttákok
2 fillérjével kaphatók a 

ihn

Árverésen vett
női kalapok, díszek, tol­
lak, lük félárban kiáru- 
sittatnak Csapó-utca 11. 
alatt.

Szép bútorosod szoba
villanyvilágítással közel 
a főtérhez, azonnal ki­
adó. Ugyanott többféle 
kályhák eladók. Iskola­
utca 8. sz.___________

Portedeles
új salon cimbalom eladó. 
Homokkert Bujdosó utca 
38. sz. _____

FirEisz,
Terpentin,
Szobalakkok
minden egyébb festékáru 
olcsó árban és minden 
mennyiségben beszerez 

belő
WEISZ

festéküzletében
HATVAN-UTCA 11.

kiadóhivatalban.
essbs

tiszta búza lisztből 
I készült vizes tarho-
! nyál mázsánként 100
! K-ért szállítok. Czim 

kiadóhivatalban.

Eladó
iömariiöii és KüdéglSl
X Kossuth- és Piac-utca 
sarkán lévő legmoder- 

n bli berendezésű
al*gaort vendéglő éa 

eörone.niok
f. évi november l-tól 

kezdve kiadó. 
Érdeklődök forduljanak 
a D< brcczeui Első Taka­
rékpénztárhoz.

Kérdezzük meg a háziorvost Iw jr ®Krondorfi
alkallkuu természetes SAVSIiyilViZ.
Főraktár Debreczen részére:

KONSTEK GÉZA cégnél.

OKTÓBER 1-TÖL 
LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben: 1 hóra K 1.40, negyedévre K 4.— 
Vidékre: 1 hóra „ 1.50, negyedévre ;, 4 50

MŰSOR:
SZOMBAT: Mozikirály, operett. (Diósy Nusi 

vendégjátéka.)
VASÁRNAP: Délután: Aranyvirág, operett. - 

Este: Zsuzsi kisasszony, operett. (Diósy 
Nusi utolsó fellépte.)

18,285/1915.
Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város házipénztárá­
nak és az általa kezelt alapok és alapit 
ványoknak 1916. évi költségelőirányzata el 
készült s az 1886. XXI. t.-c. 17. §-a rendel­
kezéséhez képest a 1. évi október hó 1-ső 
naplátói kezdődőleg 15 napra a város 
számvevői hivatalánál közszemlére kitétetett, 
ahol is az a hivatalos órák alatt megte 
kintliető.

Erről a város adózó lakosságát a vá­
rosi Tanács azon felhívással értesíti, hogy 
a költségvetésre vonatkozó netaláni észre 
vételek a közgyűlés napját megelőző 5 nap­
pal írásban a tanácshoz adhatók he.

Kelt Debreczen, 1915. évi szept. hó 30-án
A városi tanács.

Zalai Márk tanár
(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)

3 havi könyvviteli és gyorsírást tanfolyama
október 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorla­
tánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra 
osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végez­
hetnek, mint zsenge kornak ugyanannyi év alatt. 
—- Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és 
miniszteri elismerés. Több ezer hallgató a legelő­
kelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig.

UHU! L1SZL!
DEBBEOZEB'gKiBtemplombAzár

Megérkeztek

az őszi és téli divatkelme-
újdonságok

FLANELLEK — SELYMEK 
YELEZEK — BÁRSONYOK.

! Óriási választék!

Kifutó fiú
felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a Söpostával szemben.

I


